

ZEMPLÉN.

Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3
Negyedévre 1 frt 50 kr
Hörmentelen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.
Észtétik nem adnak vissza.
Egyes szám ára 20 kr.
A tylltérben minden garmondosor díja 20 kr.

HIRDETÉSI DÍJ:
hivatalos hirdetéseknek:
Minden egyes szó után 1kr.
Azonfelül bélijeg 30 kr.
Kiemelt, díszbetűt a körrel ellátott hirdetésekért termékek szerint, minden centimeter után 3 kr. számítatik.
Állandó hirdetéseknek kedvezmény nyújtatik.
Hirdetést a „Zemplén” nyomdájába küldendők.

Szüret után.

Magyarország egyik világraszóló specialitása: az 1885. évi tokaj-hegyaljai bortermés már jobbára pinczében van. A sok mindennel küzdő szőlősgazdának most már legalább van mire tekinteni, melyet fagy, jégeső, ragya többé el nem pusztíthat ugyan, de a megélhetés annyi követelményeivel szemben mégis egy nagy kérdés-jel marad fenn számára: miként fogja az isten áldását értékesíteni? Lesz-e olyan ára, mely azt minőségileg megilleti?

Megfelelni e kérdésekre, különösen ma, a kereskedelem általános pangása között igen nehéz. A konjunkturák e tekintetben biztatók, amennyiben Europa legelső bortermő államai ez idén úgy minőség mint mennyiségileg közepes szüretet nyervén, nem lesznek képesek a fogyasztók szükségleteinek megfelelni. A kereskedői kombinációk szerint tehát a borok ára egész Európában meglehetősen magasnak ígérkezik.

Ezen jelenség legfőbb oka Franciaország nagyon is közepesnek mondható bortermésében leli magyarozatát. Az ottani borvidékeken a fillokszéra pusztító hatása következtében már rég óta nem voltak képesek megfelelni a borszükséglet igényeinek; s így Görög-, Spanyol- és Olaszországban nagy mennyiségű borvásárlásokat tettek az ottani fogyasztás kielégítése végett.

A jelen évben pedig az említett országokban is csak annyi bort produkáltak, a mennyi az ottani szükségletet épen kielégíti, s így a kivitelre számítani nem lehet.

Ezekből észszerűleg következik tehát,

TÁRCZA.

Budapest, 1885. okt. 29. *)

„Mi piroslik ott a sikon, távolban?” Ott az utcasarkon ni! Szinlapok és egyéb mindennapos falragaszok szintelen tömkelege fölött magasan, büszkén egy daliás szittyaalak tarkállik a falon. Pitykés lajbija mint a pipacs rikit rám messzünnen. De az ábrázolja ösmerőnek rémlik előttem. Hadd lépünk közelebb. Csakugyan régi ismerős! Asszögája! Sallangos mivoltában, tulipiros jövedében dombszögi és bugaczi Mokány Bertalany ur, a nyalka végzett földesur áll előttünk. (Az volt csak az igazi rémséges Bertalany-éj, mikor ő hajnalpirkadásig egy ültő helyében elferbelázott 9 szál zsiros ezerest!) Paripája nyilván szintén elusztott, mert ime valamiféle »strucz«-nak nevezkedő idomtalan, hórihorgas madarat fogott magának s azon nyargalász duhaj jó kedvvel. Előtte vékonypénzü »szellő«-je iramlik, hátracsahintva olykor egy virgoncz agár-ariettát gazdájára, ki nagy hangon hirdeti világá, hogy az ő *Dzsentrü naptárának* ára se több, se kevesebb egy nőmös flóresnél!

Mellette még egy érdekes plakátum rugaszkodik. Egy tágra tátott száj van rápingálva, mely néma ékesszólással harsogja bele a járókelő emberiség fülébe, hogy: *Utolsó hét! Főnyeremény 100,000 forint!* . . . És nincs leányajak kerek e földön, legyen az bár apróbb, édesebb, pirosabb a szamócánál, mely felé annyi sóvár szem pis-

*) Mult számánkról lekészt.

Szerk.

hogy nálunk Magyarországon, hol a jelen évben általában igen jó közép-termes konstatáltatott mindenütt s minőség tekintetében is a jobbák közé sorolhatók boraink, — a boráraknak is okvetlen emelkedniök kell.

Hogy kedvező áron értékesíthessük borainkat, az főképp a termelőktől függ. A kereskedő jószántából természetesen nem csigázza fel a borárakat.

„Segits magadon, s az Isten is megsegít!” Régi magyar példaszó, melynek ezuttal reánk nézve nagy jelentősége van. Segítsenek magukon önjerejükkel a bortermelők minden hangzatos »borszövetkezet« czégének meddő segedelme nélkül, mert ez eszme csak a halva szülöttek országába tartozik.

Az idei bor minősége a legjobbakk közé sorolható, tehát joggal megvárhatja a termelő, hogy fáradságának és az idő kedvező közreműködésének produktumáért méltó díjat is elnyerhesse.

Ebből nem az következik, hogy a termelő fölszigázza az árakat, vagy tulságos árt szabjon termékének: hanem csakis olyan áron adja el, a mi méltányos és jogos. A termelő legyen tiszta tudatában annak, mit érhet bora, mennyi fekszik neki benne, s viszont a kereskedő is méltányos és igazságos lesz bora iránt, mert ő is tudja és kell is neki tudni, mit adhat érte.

A kölcsönös természetes érdekek, — a vevő és eladó közt, — legszebb és leg-sikeresebb nyilvánulásait abban szeretnők látni, ha az eladó jól adna, a vevő pedig jól venne.

logna, annyi titkos és nyílt sóhaj szállongna, mint erre a rengeteg széles, szájkodó szájra! Hja, befutnyültek már annak a divatból kicsöppent idealizmusnak.

Búsan, mint a kárvalott cigány, megtépve, elrongyolva, elmúlt pártharcok gyászoló emléke, lóbálódzik a falon a belvárosi reformereknek a választókhoz intézett szózata (a pusztában hangzott el.) Győztek a sasok! („*Jó madarak!*“ mondák a reform hivei.) Győztek . . . és Europa csöndes, újra csöndes, kivéve azokat az apró-cseprő angol-orosz, francia-kinai, bolgár-török gyerekségeket. . . .

. . . A dorottya- és vácz-utcai műkereskedések kirakatai előtt is szívesen ögyelegnek a sétálók. Nagyon sikkes, érdekes fényképet lehet ott látni. Tarka összevisszaságban diszlenek ott például egymás mellett Matlekovits és Pálmai Ilka, Hirschler szemorvos és Graef berlini festő, nemkülönben az ugyancsak a berlini modellpörből hirhedt Rother Berta s az Orpheum-beli fel-tünő szépségü Martens kisasszony Zichy Jenő mellett. (Tudja — Jenő, mit kaszál) . . .

A virágkereskedések falait szinte kidönti a tenger sok koszoru! Hiszen halottak napja közeleg! . . .

Az ily virágzó üzletek előtt meg-megáll olykor egy-egy világfájdalmas Titán Laczi és elke-seredetten dörmögi: „Tessék! ilyen ez a czudar világ! Koszorukat fon. Kinek? a halottaknak! És — kérdem én — mi jut nekem? Nekem, az élőnek?!” . . . Morfondirozva halad odább az aszfalton és homloka még jobban elborul, midőn ott látja a korona-kávészak ablaka mögött a gázlángok fényárjában fürdeni veszedelmesen kipödört tündöklő bajszát kritikus *Acsádinak!* (Van-e ki e

A megyei közgyűlésből.

1885. évi október hó 12., 13. és 14-én.

Olvastatott Fejes István biz. tag indítványa, melyben tekintettel arra, hogy megyénkben a műbor gyártás titokban nagy mennyiségben üzetik ezen a hegyaljai bortermelést nagyban megkárosító üzelem beszüntetése iránt az országgyűléshez egy emlékirat felterjesztését indítványozza és egyidejűleg ezen emlékirat elkészítésére egy bizottság kiküldetését hozza javaslatba.

A felolvasott indítvány egész terjedelmében elfogadtatván, Viczmány Ödön főjegyző elnöklete alatt Fejes István, Éva András, Chyzer Kornél, Nyomarkay József, dr. Erényi Jakab, dr. Schön Vilmos, Dioszeghy János, Bydeskuthy Sándor, dr. Lengyel Endre, Somogyi József, Zalai István, Balogh Géza, Hammersberg Jenő, dr. Lácay László, Szabó Lajos, Molnár Viktor, Petrakovics József, Mathiasz János, Dókus Ernő, Szirmay Ödön, Kun Dániel biz. tagokból alakított küldöttség azzal bizatik meg, hogy a megyei gazdasági egyesület borászati szakosztályának kiküldöttséivel a *műbor gyártás és borhamisítás* káros hatása felett tanácskozván, ezen visszaélések beszüntetése iránt az országgyűlés képviselő házához intézendő emlékiratot készítsen, s azt ezen bizottságnak annak idejében mutassa be.

Olvastatott Tasnádi Nagy Gyulának megyénk monographiájára megírása tárgyában kelt kérvénye.

Miután a nmsgu m. kir. belügyminiszterium f. évi 23420. sz. a. e tárgyban kelt intézvényében a megye közönségéhez kérdést intéz az iránt, hogy ezen monographia megírására megszavazott 1000 frt tiszteletdíj mily alapból szándékolatik fedeztetni? ezen alap meghatározására s a pályázat mily iránybani kihirdetésére, az összes iratok kiadásával az alispán elnöklete alatt dr. Chyzer Kornél, Dókus Gyula, Boruth Elemér, Nemes Lajos s jegyzőül Füzy Kálmán tb. főjegyző küldettek ki.

Olvastatott a megyei közegészségügyi bizottságnak a megyei közig. bizottság bemutatott véleményes jelentése, a melynek alapján következő határozat hozott:

1-ör. Elfogadtatott azon javaslat, hogy a körorvosi területek revidáltatván, azok nem egyedül a népességi, de a földrajzi, közlekedési

nevet nem ösmeri? Ki a Pesti Naplóból, ki az Istókból?)

Kritikust emlegettem — illik tehát rátérnem az irodalomra és művészetre.

A Kisfaludy-társaság gyűlésezett tegnap. Nem hiába telt meg a terem színültig közönséggel, de érdemes is volt azokért a felolvasásokért ott szorongani. Először Ábrányi Emil rikatta meg a hallgatókat »a koldus« czimű poemájával, azután Balázs Sándor — mit tehetett egyebet? — megkaczagtatta őket, végül Ágai Adolf egy kalap alatt meg is kaczagtatta, meg is rikatta a nagyérdemü publikumot. Ez utóbbi tárczaszerű csevegés, emlékezés »a mi halottunk«-ra, felejt-hetlen Györy Vilmosunkra — volt a felolvasások *slágerje*. A taps, az éljenzés nem akart szünni. És méltán! . . .

Hát a színházak mit művelnek? Lássuk csak ezuttal a népszínházat. Mikor annak idején »Blahátlanság«-ban szenvedett, természetesnek találtuk, hogy baján enyhítendő esténkint lefekvés előtt pirulákat szedett! De hogy még most is, mikor már visszatért régi *egészsége*, (hiszen Blaháné teszi *egészsége*) még mindig nem hagy föl a kúrával, az legalább is furcsa.

Bécsbe kellett volna rándulnom, hogy most egy a magyar közönséget érdeklő premierről referálhassak. (Hogy mért nem utaztam? argumenta sunt odiosa.) Különben nem hiszem, hogy az a darab nálunk is bekopogtasson. Mert ugyan micsoda karrierre lehet kilátása holmi cigánybárónak, mikor mi már egy *cigányprinczet* is ledorongoltunk!

Ligeti Jenő.

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.

és vagyoni viszonyok kellő mérlegelése mellett újra átalakítandók. A mely eljárásnak foganatba vételére a megyei főorvos a szolgabírákkal együttesen oly utasítással bizattak meg, hogy e tárgyú javaslatokat a megyének a jövő évi I-ső rendes közgyűlésére jóváhagyás végett mutassák be.

2-or. A körorvosok fizetése is tekintettel a magán keresetre újra szabályozandó leendő, a mely iránt a szolgabírák s a főorvos szintén együttes előterjesztést tenni tartoznak.

3 or. A körorvosok természetbeni fuvar helyett, fuvar általánnyal látandók el, a mely fuvar általánnyal néve a szolgabíró — ott a hol még az meg nem történt — köteles a községek képviselő testületei és a körorvosok között az ügyet barátságosan kiegyenlíteni s a hol ez nem volna lehetséges, tekintettel a központi távolságra — a mi kilométerekben kifejezendő — és az utak minőségére, a fuvar általánnyal iránt a községek felelősségi jogának épségben tartása mellett, a szolgabíró előterjesztésére a megyei közig. bizottság határoz.

4. Hogy pedig valamint a körorvosi fizetés úgy nem különben a fuvar általánnyal a községek által a körorvosnak évnegyedenként utólagosan rendszeresen kiszolgáltatassanak, köteles a szolgabíró, az orvos panaszára rendeleteleg meghagyni a hátrálékos község bírájának, hogy a körorvos fizetését végrehajtás terhe alatt, a község pénztárából azonnal fizesse ki, a mulasztásért a község bírája lévén felelős.

5. Viszont azonban, hogy a szövetkezett községek az orvos hasznát is élvezhessék, és hogy az orvos hivatalos teendőiben ellenőrizhető legyen, határozatott: hogy a körorvos a szinai, homonnai és sztrópkói járásokban havonként 1-szer, a többi járásokban pedig két hetenként legalább egyszer köteles minden községet, előre kijelölt s megállapított napon és időben, hivaltól meglátogatni. Járványok esetén vagy felsőbb hatóságírendelet folytán pedig annyiszor, a mennyiszor a közegészségügy kívánja.

6-or. Arról, hogy községeit az 5-ik pont szerint látogatta, naplót tartozik vezetni és minden községben arról: hogy mikor volt ott a község bírája által naplójába hivatalos igazolás irandó, ha pedig ez irni nem tud a naplót egy irástudó képviselőti tag láttatnia.

Ezen napló könyv megtekintés és aláírás végett félévenként 5—20 frtig terjedő bírság terhe alatt a megyei főorvosnak bemutatandó.

Ha a naplóból az tűnik ki, hogy a körorvos fentebbi kötelességeit elmulasztotta, intézkedés végett a főorvos a közig. bizottságnak előterjesztést tesz féléves jelentésében, a főorvos, minden esetre a kör- községi és járás orvosok működéséről a közig. bizottságnak kimerítő jelentést tenni tartozik.

7. Az orvosi díjazásokat szabályozó, szintén megyei szabályrendelet, változást nem szenved.

Olvastatott a szerencsi járás szolgabírájának jelentése s ennek kapcsán Rátka község bírájának kérvénye, melyel képviselőtestületének a kis községnek nagy községgé való átalakítása iránt kelt határozatát helybenhagyás végett bemutatja.

Mint hogy a kérvény az 1871. évi XVIII. t. cz. 1876. évi V. t. cz. értelmében a szükséges adatokkal fel nem szereltetett, ezen hiány pótlása végett a járás szolgabírája utján folyamodó községnek visszaadni határozatott.

Olvastatott a megyei tisztizásnéknak Tarcal község tíz évi hátrálékos számadásait megvizsgálása tárgyában kelt jelentése.

Mint hogy az eljáró küldöttség a község tíz évi hátrálékos számadásait megvizsgálta és azokra vonatkozó észrevételeit is bemutatta, ennek folytán az összes ügyiratok és számadások kiadása mellett utasítottatik a számvevő és tisztizásné, hogy ezen számadások pontos átvizsgálása után tegyenek előterjesztést az iránt, hogy ezen számadások során felmerülő észrevételek folytán a községi vagyont kezelő mily községek és mily irányban lennének a község kárára elkövetett mulasztások vagy visszaélések miatt elmaraszthatók és kártérítésre kötelezhetők.

Megegyi közigazgatási bizottság a tokaji járás múlt 1884. évi hátrálékos közmunka háromszoros bírságának törlése iránt tesz előterjesztést.

Mint hogy a betérjett szolgabírói jelentés igazolása szerint ezen hátrálékos közmunka időközben ledolgoztatott, annak háromszoros bírsága fejében a járásra kirótt 1065 frt bírság töröltetni s erről a megyei pénztárnak értesítetni rendeltetett.

Megegyi tisztizásné ügyész a Tokaj községében megtartott községi jegyző választás ellen Benedek Pál és társai által beadott felelősségi tárgyában véleményes jelentését bemutatja.

A választásra vonatkozó összes tárgyiratok felolvasatván és tárgyalás alá vétetvén, tekintettel arra, hogy a felelősségi által a megválasztott közigazgatási ellen felhozott kifogások nem oly természetűek, hogy azok miatt kijelölhető vagy

vagy megválasztható nem lett volna, ennek folytán a megegyett választás helybenhagyatván, fellebbezők kérelmükkel elutasítatni és erről jegyzőkönyvi kivonaton szolgabíró utján értesítetni rendeltetnek.

Olvastatott a megyei tanfelügyelő jelentése, melynek kapcsán Sztropkó község képviselő testületének azon határozatát, mellyel az ottan felállítandó magyar tannyelvű állami elemi iskola részére a község közepén lévő szabadtér, az építkezéshez 500 frt költséget, a tagosítás alkalmával a községi iskola részére kihatított 14 hold földet, a fiskola helységét, továbbá a törvényben meghatározott 5%-os iskolai pótdótot és a község tulajdonát képező hetivásár-vám felét vagy is évenként 120 frtot és végül a megyei pénztárban sztrópkói szegény alap czimén kezelt mintegy 400 frtnyi összeget felajánlja, miután ezen határozatot a nmgu vallás és közoktatási miniszterium f. évi 27533. sz. a. kelt intézkedéssel már elfogadta — hatóságilag helybenhagyatni és a megye által kezelt összegnek kiadását elrendeltetni kéri.

Olvastatott a megyei pénztárnok jelentése, melyben az 1861. vagy 1862. évben az akkori cs. kir. hivatal által a megyének átadott sztrópkói szegény alap czimén átadott és azóta közigazgatási letétként kezelt mai napon időközi kamataival együtt 3508 frt 22 krt tevő összeg állásáról tesz előterjesztést.

Mint hogy Sztropkó községben egy magyar tannyelvű állami népiskola felállítása úgy nemzetiségi mint népnevelési tekintetből is felette kívánatos és szükséges; minthogy továbbá Sztropkó község azon határozathoz, hogy e megye által sztrópkói szegény alap czimén kezelt összeg ezen célra átengedessék, a sztrópkói járás 51 községének képviselői is a mellékelt jegyzőkönyvi határozatok szerint csatlakoztak, mithogy végül ezen összegnek eredete és mily célokra való rendeltetése megyei levéltári adatok hiányában ma már biztosan ki nem puhatolható, tehát a bemutatott községi képviselő testületi határozat helybenhagyatván megfelelő záradékkal ellátva kiadatni rendeltetnek.

Egyszermind pedig a megyei alispán, a letéti pénztárban sztrópkói szegény alap czimén őrzött összegnek az ottani magyar tannyelvű állami iskola felépítése költségéhez való felhasználására s a m. kir. vallás és közoktatási miniszterium megbízottja kezeihez való kiutalványozására utasítottatik.

Ezen határozat jóváhagyás végett a m. kir. belügyminiszteriumhoz felterjesztetni rendeltetett.

Olvastatott a m. kir. vallás és közoktatási miniszterium f. évi 20018. sz. a. kelt leirata a községi iskolai egészségügyi oktatás szervezése tárgyában.

A felolvasott miniszteri intézkedéssel a megye területén alkalmazott járási és körorvosokkal másolatban közöltetni határozatott.

Olvastatott a megyei számvevő jelentése, melynek kapcsán Tokaj község 1884. és 1885. évi felülvizsgált költség-előirányzatát jóváhagyás végett bemutatja és egyidejűleg az érdekelt községi képviselő testületének kérelme folytán előterjesztést tesz az iránt, hogy a Tokaj községet inséges kölcsön, szőlő dézma váltás, fogyasztási adó, vizszabályozási költség hátrálék, állami adó, iskolai nyugdíj alap, és a római kath. egyház iránti tartozásainak törlesztése végett, miután a község ingatlan vagyonai ezen terhek miatt bírói zár alá vétettek, Tokaj községnek egy 25000 frtos hitelintézetű kölcsön felvétele hatóságilag engedélyeztetessék.

A bemutatott 1884. és 1885. évi költség előirányzatok megvizsgálátván, hatóságilag megérősítetnek. A mi a Tokaj község által felvett szándékolt kölcsönt illeti, tekintettel arra, hogy a Tokaj község háztartásának megvizsgálására kirendelt megyei küldöttség valamint Tokaj község képviselő testületének előterjesztése szerint is a községet az elmúlt évekből eredő oly tartozások terhelik, melyeknek kiegyenlítése sürögösen kívánatos és szükséges már csak azért is, nehogy a község lefoglalt ingatlan vagyona azon adóságok lefagaszására bírói uton árverésen eladassék, ennek folytán a község kimutatott következő tartozásainak törlesztésére u. m.

Inséges kölcsön 1639 frt 9 kr., szőlő dézma váltására 3300 frt, fogyasztási adóra 5338 frt, gátfentartási és szabályozási költségekre az alsó szabolcsi vizszabályozási társulatnak 1000 frt, a tokaji takaréki pénztárnak 3650 frt, iskolai nyugdíj alapra 132 frt, a római kath. egyháznak 1050 frt, Kis-Tokaj város főutcájának kiburkolása 1871 frt, városház építésére 1500 frt. Kerek-számban 20000 frt kölcsön felvétele hatóságilag engedélyeztetik, utasítatván a község képviselő testületét, hogy az ezen kölcsön iránt, valamely jó nevű hazai pénzügyintézettel szerződést kötven, azt hatóságilag jóváhagyás végett ide annak idején mutassa be,

Utasítottatik továbbá, hogy a mennyiben ezen kölcsönből az inséges kölcsön, szőlődézma váltás hátrálék és a fogyasztási adó hátrálékok is törlesztve lesznek, a várost ezen czimeken

terhelő adóságoknak egy része pedig a községi egyes birtokosokat terheli, ennek folytán ezen összegek, melyek a küldöttségi jelentés szerint az inséges kölcsönből 525 frt 85 kr., a szőlődézma váltás tartozásból 758 frt a fogyasztási adó az egyes községi lakosokat terhelvén, sürögösen kötelességévé tétetik a községi képviselő testületnek, hogy az ezen czimeken egyeseknél levő tartozásoknak az előlegező község pénztára részére leendő behajtását haladéktalanul eszközöljék. Minthogy továbbá a község pénztárából az alsó szabolcsi vizszabályozó társulat által gátfentartási költség czimén 5564 frt 29 kr. követeltetik és ezen összeg behajtása céljából a község ingatlan vagyonaira a végrehajtás elrendeltetett, az engedélyezett kölcsönből pedig ezen összegnek csak a község saját birtoka utáni esedékes, körülbelül 1000 frtot tevő tartozása kifizetése engedélyeztetik, utasítottatik a képviselő testület, hogy ezen vizszabályozási társulat kifizetése céljából, az érdekelt ártéri birtokosok tartozásáról egy évi kimutatást készíttessen, annak alapján az egyes birtokosoktól hátrálékos tartozásaikat szükség esetén közigazgatási végrehajtás útján és még ez év folyamán szedesse be és az érdekelt vizszabályozási társulatnak fizesse ki.

Egyidejűleg felkérteni határozatott a nm. pénzügyminiszterium, hogy miután ezen gátfentartási tartozás miatt a végrehajtás Tokaj község ingatlan vagyonaira elrendeltetett, ezen végrehajtást addig míg a szóban levő kimutatás alapján a hátrálékos tartozás az egyesektől beszedetik, a végrehajtási eljárást felfüggeszteni kegyeskedjék.

Az iskolai nyugdíj alap javára követelésbe tett 1056 frt hátrálékra néve megjegyzetetik, hogy miután ezen összegből a községet a Kis-Tokajban alkalmazott egy iskola tanító utáni hátrálék fejében csak 132 frt terheli, ezen összegnek kifizetése a kölcsönbe szinte felvétel, és minthogy a követelés többi része vagy is 924 frt nem a községet, de az illető hitfelekezethek terheli, utasítottatik a községi képviselő testület, hogy ezen összegnek leírását a nmgu vallás és közoktatási miniszteriumnál kérelmezze.

Miről Tokaj község képviselő testülete, a záradékolt költségvetések kiadása mellett tudomás és további megfelelő eljárás végett azon megfigyeléssel értesítettetik, hogy az engedélyezett kölcsönről cziménkülön külön számadást készíttvén, azt felülvizsgálás végett annak idejében s az inséges kölcsön, szőlődézma váltás fogyasztási adó és vizszabályozási járulékok behajtását a fentebbi értelemben eszközölven, a behajtásról vezetett naplókönyveket ide folyó év végeig mindenestre mutassa be. A járási szolgabíró pedig ezen határozatról a foganatosítás ellenőrzése végett értesítetni rendeltetett.

Olvastatott a megyei alispán előterjesztése, a Nagy-Erdő pusztának valamely szomszéd községhez való csatolása iránti javaslata, melyben előterjeszti, hogy az érdekelt birtokok közönségét ezen ügyben mult 1884. évi május hó 26 án tartott tanácskozmányban meghallgatván, az érdekelt község nagyobb része a Nagy-Erdő pusztának, Népezt községhez való csatolása mellett nyilatkozott.

Ezen jelentés folytán és tekintettel arra, hogy az 1871. évi XVIII. t. cz. 21. §-a rendelkezése szerint azon esetben, ha a puszta birtokosai a puszta csatolása iránt egyezségileg meg nem állapodnak, ily ügyekben a megye közönsége határoz, ennek folytán a puszta birtokosai a puszta csatolása iránti kérelméhez képest, a Nagy-Erdő puszta Népezt községhez csatoltatik és erről úgy az érdekelt birtokosok, a nagymihályi szolgabíró mint a királyi adófelügyelő és Népezt község értesítetni rendeltetnek.

A megyei tisztizásné által bemutatott Gálszécs község szervezkedési szabályrendelete az annak kiegészítésül szolgáló tüzendőri szabályzattal együtt, amennyiben a fenálló törvényekkel nem ellenkezik, törvényhatóságilag jóváhagyatni s annak megfelelő záradékkal ellátott egy példányt a megyei levéltárba, a másik példányt pedig az illető községnek a járás szolgabírája utján kézbesítetni határozatott.

A homonnai kórház bemutatott alapszabálya a közegészségügyi törvény, valamint a kórházokról kiadott szabályrendeletekkel ellenkezésben nem lévén, jóváhagyatni, a megfelelő záradékkal ellátott egy példányt a megyei levéltárba, a másik példányt pedig a homonnai kórház igazgatóságának kiadatni határozatott.

Olvastatott a m. közig. bizottság átirata, melynek kapcsán Nagy-Mihály község kérvényét, melyben a f. évi országos közmunkájának másik fele részét iskolaépítésre elengedtetni kéri — bemutatja.

Miután a megye bizottságának f. évi ápril hó 11-én tartott ülésében 42/16139. sz. a. kelt határozata értelmében a nagymihályi állami iskola építési céljaira Nagymihály község f. évi közmunka erejének felerészre átengedtetett, tekintettel arra, hogy a nevezett község az iskola épít-

Folytatás a mellékleten.

tisztelettel bejelentem azon hozzáadással, hogy a szabályszerű köröztetést járásom területén már megindítottam.

Tokaj, 1885. évi október 3-án.

Járás szbiró ur helyett
Törseök Gyula,
s. szolgabíró.

Zempléni megye közönségének Sátoralja-Ujhelyt 1885. október hó 13. és 14. napjain tartott rendes félévi közgyűléséből.

224/6317. sz. Olvastatott a nmg. m. kir. földmivelés-, ipar- s kereskedelmi miniszteriumnak f. évi 14963. sz. a. kelt kegyes intézvénye, melynek kapcsán a gyümölcsfákat veszélyeztető vértetű ismertetésére vonatkozó leiratot leküldi.

A vértetűnek ismertetése a „Zemplén” hivatalos lapban közzétett határozatott.

Kelt mint fent.

Jegyzette: II-od aljegyző

Kiadta:
Viczmány Ödön,
főjegyző.

A vértetű ismertetése.

A gyümölcsös-terekben és csemete-iskolákban, különösen az almafákban pusztítólag fellépő vértetű behorczolása ellen való óvakodásra a közönség már a folyó évi április 21-én kelt 57.790/83. sz. s a K. E. f. é. május 1-én megjelent 18 számában közzétett ministeri rendelettel figyelmeztetve lön.

Időközben tartott vizsgálatok folytán a vértetű jelenléte hazánkban is több helyütt, nevezetesen Magyar-Ovárt, Pusztá-Födémesen (Pozsony megyében) és Arad városában több magán gyümölcsös-terekben constatáltván, a közönség tájékoztatása végett a rovarról, pusztításáról s kiirtási módjáról az alábbi rövid ismertetést közöljük:

A vértetű (*Schizoneura lanigera*) nevét onnan kaptá, hogy e rovar, ha szétnyomják, vérszínű foltot hagy maga után. Nevezik továbbá gyapjas tetűnek is, mert a hátát és testének végét sűrű fehér gyapjuszerű pehely borítja.

A vértetűt a fán könnyen észre lehet venni, ezen hófehér gyapjuszerű pehely folytán, mely viasznemű, gyapjuhoz hasonló izzadmányból áll, a vizet fel nem veszi és úgy látszik, arra való, hogy a rovar az eső, hideg és a rovarvédő madarak támadásai ellen védje. A hol a rovarok nagyobb számban ülnek egy csomóban, ott az említett fehér gyapju szembetűnő fehér foltokat képez, melyeket magasabb fákban is annál könnyebben észre lehet venni, mivel a rovarok leginkább az ágak alsó, földfelé néző oldalán szeretnek összcsoportosulni.

Ha ezen gyapjut tüvel eltávolítjuk, akkor meglátjuk a fa kérgén a sűrű egymás mellé sorakozott és szorosan a fához lapult tetveket, nagyot-kicsit vegyest egy halmazban. A nagyobbak s egyszersmind legöregebbek 1 1/2 mm. hosszúságot érnek el, színük sötét-barnás, alakjuk körteidomu. Fejükön két vörhenyes szem és két aránylag rövid csáp látható. A fej alsó részén van a három izülekéből álló szipóka, melynek segítségével a rovar a fák kérgét megszurja és nedveit szívogatja.

Ezen tavasztól fogva az általok megtámadott almafák kérgén észlelhető tetvek mind nőivaruk, de a him hozzájárulása nélkül nemzőképesek (szüzenczmzők) és eleven fiakat szünek. A fiatal tetvek még nem pelyhesek és élénken mászkálnak a fa kérgén ide s tova, a mig táplálkozássukra alkalmas helyet találnak, hol azután megtelepedve, néhány vedlés után már magok is a leirt módon tovább szaporodnak.

Nyár derekán azután a vértetűnél is, úgy mint a többi növénytetveknél, megjelenik a szárnyas alak, melynek petéiből a tökéletesen kifejlett ivarszervekkel bíró rovarok, s ezekből a téli peték keletkeznek.

A mint már említve volt, e tetvek leginkább az almafákat támadják meg, ésak kivételesen találhatók nagy ritkán körtéfákban is.

Kártételük lényegében abból áll, hol a fiatal ágakon szurásaik következtében dudorodások támadnak, melyek laza szerkezetűknél fogva könnyen korhadásba mennek át és így az illető ágat tönkre teszik, a mi később az egész fa elgyengülését és esetleg kiveszését idézi elő.

Minthogy e kártékony rovar Nyugat-Európában már igen el van terjedve és nevezetesen számos németországi kertészeti telep el van általa leve, mindenek előtt óvakodnunk kell az almafacsmetékek külföldről való behozatalától.

Ha pedig azt tapasztaljuk, hogy fáinkon minden elővigyázat daczára a rovar megjelent, úgy a meglepett fák azonnal fertőtlenítendők. E célból a következő eljárások javasolhatók:

A meglepett fiatalabb csemetek és oltógallyak fertőtlenítésére legcélszerűbb egy 50 grm fekete szappan, 100 gram kozmaszesz (anyl alkohol.) 200 gram borszesz és 650 gram vízből álló keveréket használni, — mellyel a gallyaknak és csemeteknek a rovar által ellepett részei gondosan bekenendők.

Öreg fáknál a következő eljárás ajánlható: A meglepett fák petrolummal beecsetel-

dők és nyomban utána bemeszelendők. Fialalabb fáknál a petroleum 25 rész vízben föleresztendő.

A hol a vértetű már a fiatalabb ágakat is ellepte, ott azok lenyesendők és elégetendők. Ez az eljárás mindannyiszor ismétlendő, valahányszor a vértetű az illető fákon újra mutatkozik. Ősszel az illető fák töve körül oltatlan mész helyezendő, mert a rovarok egy része az almafák felső gyökerein telel át, és tavasszal onnan mászik fel a törzsre és ágakra. Az oltatlan mész, melynek mennyisége a fa korától függ, — mintegy másfél arasznyi mélységre kell a fa töve körül helyezni és azután földdel bekapálni.

Nyiltér.

— Irály és tartalomért a beküldő felelős. —
Tekintetes szerkesztő ur!

Ez évi okt. 18-án kelt 42-ik számú „Zemplén” lapban „Pro domo” cikkben közlötték megütődéssel kellett olvasnom. Ugyanis az említett cikkirő azon állítással rukkolt a közönség elé, miszerint az e hóban tartott megyei közgyűlésre a szerencsi járás is hozott néhány bizottsági tagot, a mely arra lett volna hivatva, hogy Szepessy Zsigmondnak a szerencsi szolgabíróaságra való megválasztását a megye előtt hirdesse, s mellette a korteskedést megkezdjé.

Másodsor a szolgabíró jelöltet nem megyebelinek tüntetvén fel, megválasztatását nem találja czélszerűnek.

Alulírott, a ki habár nem is vagyok a szerencsi járásnak lakosa, de ismerve a dolog tényállását, a cikkirőnek, a ki talán féltékenységből publikálja a világ előtt a még talán nem is remélhető szolgabírói választást, a következő felvilágosítással szolgálak.

Dr. Szepessy Zsigmond nem csak a szerencsi járás értelmisége, de több megyei bizottsági tag által is lett főlészóltva, a szolgabírói jelöltség elfogadására, de mivel ezen ügy még időelőttinek tekintetvén, tudtukkal semmiféle mozgalom és kevésbbé korteskedés nem indított meg. A cikkirőnek röviden csak ennyi „elkél a jó bor faktor nélkül is.”

Ebből kifolyólag a megyének nem az a feladata, a mint a cikkirő értelmezi, hogy olyan egyént, a ki más vidéken hivataloskodik, saját megyebeli területére meg ne választhasson? De igen is az, hogy egy szolgabírói állásra: végzett, tudományos és tekintélyes practizált férfiakat emeljen, ezen jó tulajdonságok pedig mind megvannak a kérdéses szolgabírójelöltben. A honoságot illetőleg? a cikkirő urat ezennel felvilágosítom: ugyanis Dr. Szepessy Zsigmond zemplénmegyebeli, Hoporty községében született, tehát épen a szerencsi járásban, a hol édes atyja Szepessy Péter után jelenleg is szép birtoka van. Nagyatya ugyancsak megyénkbeli kassui földbirtokos volt, nagybátyja pedig Sisáry Gyula hasonlólag megyénkbeli egyik tekintélyes nagy földbirtokos és megyei bizottsági tag. Hogy Dr. Szepessy Zsigmond, ki honvéd-husár hadnagyi rangot is visel, jelenleg Borsodmegyénél mint jegyző van alkalmazva, mint megyénk szülöttjének misem áll utjában, kivált ha a járás és a megye tekintélye úgy kívánja és mint olyan egyének bizalmával akar élni, a ki már eddig is mint alkalmazva volt szolgabírói segéd és tekintélyes hivatalnok szép elismeréseket szerzett, semmiféle akadály nem állhat az ellen, hogy ő a szerencsi járás szolgabírójává meg ne választassék.

Egy megyei bizottsági tag.

Szerkesztőségi posta.

R. K. nrnak. A cikket jövő számunkra tartottuk fel, azonban némi módosításokkal.

Pogány. A vers, habár új eszmét nem is hoz forgalomba, elég jó, azonban minthogy alkalmi, már most idejét multa.

A valódi fillokszer. Sajnáljuk, de annyira pongyola, hogy nem lehet „utczára” eresztenuünk.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BORÚTH ELEMÉR.

Főmunkatárs **FARKAS BERTALAN**

Hirdetmények.

Eladó gyümölcs.

Kitünő alma-, körtve, lekvár és aszalt gyümölcs kapható nagyobb mennyiségben Viczmány Ödönnél Sátoralja-Ujhelyben.

Tk. 2466. sz.

1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbírószág mint tkönyvi hatóság köz-hírré teszi, hogy Klein Adolf tokaji lakos végrehajtónak Rudolf Frigyes és társai végrehajtást szenvedettek elleni 350 forint s tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a tokaji kir. járásbírószág területén lévő Tokaj határában fekvő a tokaji 483. sz. tjkvben foglalt felerészben Rudolf Herman nevében álló ingatlanra, és pedig: 1. A 694. hr. sz. alatt foglalt ház 360 frtban. 2. Az 1248. hr. sz. alatt foglalt rét 18 frtban. 3. Az 1720. hr. sz. alatt foglalt rét 32 frtban az árverést a fent megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-dik LX-dik törvényczikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazság-ügy miniszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényű átszolgálatni.

Kelt a kir. járásbírószág mint tkvi hatóságától Tokajban 1885. évi június hó 29-ik.

Sill Henrik,
kir. aljbiró.

VK. 341. szám.

1885.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a király-helmezi kir. járásbírószág 2633/84. számú végzése által Schön József javára Semsey Sándor és Semsey Battha Amália ellen 350 frt töke, ennek 1883. év október hó 28. napjától számított 6%-os kamatai és eddig összesen 49 frt 50 kr. per-költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1000 frtra becsült szinéri regale jogból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladandak.

Mely árverésnek az 1762/1885. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szinyer községben leendő eszközésére 1885. nov. 12. napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésben, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbit ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt K.-Helmezen, 1885. évi okt. hó 30. napján.

Évva Károly,
kir. bir. végrehajtó.

7-20

Öltöny szövetek

csak is tartós gyapjuból, egy középtermetű férfi számára

3.10 méter / 4 frt 96 kr. jó minőségű gyapjuból,
egy 8 " — " jobb " "
öltönyre 10 " — " finom " "
12 " 40 " egész finom " "

Utazó-Plédék darabja 4, 5, 8 egész 12 frtig. Legfinomabb öltönyök, nadrágok, überziher, kabát és esőköpeny szövetek, tüffel, loden, commis, kammgarn, cheviotok, női kendők és tekeasztal terítőik, peruvien és doskingokat ajánl

alapított

Stikarofsky Joh.

— 1866 —

gyári raktára Brünnben.

Minták bérmentve. Minta lapok a szabó mester uraknak bérmentetlenül. Utánvételes küldemények 10 frton felül bérmentve.

Szövetraktáram 150.000 frt értéket képvisel és magában értetődik, hogy világra szóló kereskedésben igen sok szövet maradákok 1-5 méter hosszúk vannak, tehát kénytelen vagyok ily maradákokat jóval a gyári áron alól eladni. Minden józan gondolkodású ember be fogja látni, hogy ily kis maradákokból minták nem küldhetők, mert egynehány száz minta megrendelésnél rövid idő alatt semmi sem maradna meg, ennek következtében az tiszta csalás ha szövetkereskedők azt hirdetik, hogy a maradákból mintákat küldenek, ily esetben a minták egész tekercs szövetből vágatnak, ezek eljárása tehát mindenki előtt megfogható. Maradákok, melyek a megrendelő izlésének meg nem felelnek, kicseréltetnek, vagy a pénz visszaküldetik. Levelezések elfogadtatnak magyar, német, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.



Minden kártékony és kellemetlen rovar teljes kiirtására, mintn poloska, bolha, sváb, moly, légy, tetű, hangya stb. különösen figyelmeztetjük, hogy

„ZACHERLIN”

nem tévesztendő össze a közönséges rovarporral. A „ZACHERLIN” csakis eredeti üvegben, sohasem papírban vagy nyitottan kimérve nem árusítatik. Az eredeti üveg, hogy az valódi legyen, névaláírás és védjeggyel kell hogy ellátva legyen. 15, 30 és 50 kros üvegekben kapható: Bécsben Zacherl J., vagy pedig S.-a.-Ujhely

KORMOS és DECSÉNYI

kereskedésükben.

LINKESCH SAMU özv.
 vasület Eperjesen
 ajánlja kitűnő minőségű

krakói cserép-kályhát

fehér és diszes
színekben.

Kandallókat
TAKARÉK-
konyhákat,
 bármintemű
kivitelben.

FA, KŐSZÉN
 és
coaks fűtésre,
TÖLTŐ
 és
szabályozható
készülékkel
berendezve.

legolcsóbb árakban.

Képviselet: Reichard M. és fia uraknál S.-a.-Ujhely.

18276. sz.

MAGYAR ÉSZAK-KELETI VASUT.



Árlejtési hirdetmény.

A magyar északkeleti vasut vezérigazgatósága hidépítési célokra 3000 köbméter jó minőségű terméskőnek felerészben 1886. évi január hó végeig, felerészben pedig 1886. évi április hó végeig állomásainak egyikére leendő szállítására ezennel árlejtést hirdet.

A zárt ajánlatokban: A bánya helye, az átadási állomás és az egységár megnevezendő; valamint ajánló által a szállítási feltételek egy aláírt példányra az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok bérmentesen „Terméskő ajánlat” felirattal f. évi november 15-éig déli 12 óráig a magyar északkeleti vasut igazgatóság pályafentartási osztályához benyújtandók s ugyan ez ideig a szállítandó kő mennyiség értékének 5%-nyi óvadék ugyan fenti társulat budapesti főpénztáránál letéteményezendő, a történt letéteményezés ideje az ajánlatban felemlítendő.

A szállítási feltételek a társulat szakaszmérnökségeinél: S.-a.-Ujhelyen, Kassán, Bályun, N.-Szöllösön, M.-Szigeten és Szatmárt, valamint az igazgatóságnál is betekintheők, illetve megszereshetők.

A társulat fentartja számára azon jogot, a kőszállítást függetlenül az ajánlott egységártól, akár melyik vállalkozóra átruházni, vagy azt kettő vagy több szállító között felosztani, vagy ha az ajánlott egységárakat túlzottnak találja, az összes ajánlatokat visszautasítani.

Budapestben, 1885. november hó 1-én.

A vezérigazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

TK. 5720. sz.
1885.

Árverési hidetményi kivonat.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Fodor Miklós István végrehajtást szenvedő elleni 109 frt 03 kr. adóhátraléki tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében Zemplénmegye gyámhatósága által tett utóajánlata folytán a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a kir.-helmecei kir. járásbíró) területén lévő N.-Czigánd községe és határában fekvő a nagy-czigándi 53. sz. tjkvben A I. 37-41. II. 42-45. és 47. III. 48-51. és 53. sorszám alatt Fodor (Miklós) István (kinek neje Csáki Mária) nevére jegyzett s 1885. évi szeptember hó 14-én foganatosított bíról árverésen Oláh István s társai által 383 frtért megvett bel- és külbírtokra az új árverést 479 frt 50 krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi január hó 22-ik napján délutáni 2 órakor N.-Czigándon megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 47 frt 95 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1885. évi október hó 9-én tartott üléséből.

Ifj. Vályi István,
kir. tvszéki h. jegyző.

Hunyor Sándor,
kir. tvszéki h. elnök.

TK. 2838. sz.
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A homonnai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatónak Tomcsányi Miklós és Tomcsányi Mária özv. Riczko Józsefné végrehajtást szenvedő elleni 200 frt névértékű földterhermentesítési kötvény, 173 frt 2 1/2 kr. készpénz és járuléki iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a nagy-mihályi kir. járásbíró) területén lévő Lasztomér községe és határában fekvő a lasztoméri 10. sz. tjkvben A + 1. sorsz. a. foglalt cur. zsellérségnek földtulajdonából fele részben Tomcsányi Miklós és Tomcsányi Mária özv. Riczko Józsefné és Riczko Józsefné 24 frt kikiáltási árban, továbbá a lasztoméri 11. sz. tjkvben A + 1. sorsz. a. foglalt cur. zsellérség földtulajdonából felerészben Tomcsányi Miklós és Tomcsányi Mária özv. Riczko Józsefné és Riczko Józsefné 28 frt kikiáltási árban, a lasztoméri 12. sz. tjkvben A + 1. sorsz. a. foglalt cur. zsellérségnek földtulajdonából Tomcsányi Gáborné szül. Wahl Apollóniát felerészben illető jutalékra 43 frt kikiáltási árban, a lasztoméri 166. sz. tjkvben A I. 2. sorsz. a. foglalt cur. zsellérségből Tomcsányi Miklós és Tomcsányi Mária özv. Riczko Józsefné és Riczko Józsefné 110 frt kikiáltási árban a lasztoméri 158. sz. tjkvben A I. 1-2. sorsz. a. foglalt cur. zsellérségből Tomcsányi Miklós és özv. Riczko Józsefné szül. Tomcsányi Máriaát illető földtulajdonra 115 frt kikiáltási árban, végre a lasztoméri 177. sz. tjkvben A + 1. sorsz. a. foglalt közbirtokossági bírtokból özv. Tomcsányi Gáborné szül. Wahl Apollóniát illető 173-175-ad részére az árverést 63 frt 65 krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi december hó 28-ik napján d. e. 9 órakor Lasztomér község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának

Arlejtési hirdetés.

A sajládi m. kir. közalap. számtartóság részéről közhírré tétetik, hogy Zemplénmegye Harkány község határában fekvő, a m. kir. közalapítványok tulajdonát képező, ugynevezett Bazsi pusztán lévő magtár belszerkezetének kijavítására 746 frt 29 krral felvett költségvetés alapján foganatosítandó helyreállítás iránt Sajládón a m. kir. közalap. számtartósági irodában 1885. évi november 20-án írásbeli zárt ajánlatok melletti verseny fog tartatni.

Versenyezni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy 50 kros bélyeggel s 75 frt bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat a mondott nap délelőtti 11 óráig nevezett hivatalnál adják be, mely ajánlatban szám és betüvel világosan kiteendő azon összeg, melyért az építkezés elvállaltatik, az ajánlatban kiteendő továbbá, hogy az építkezési iratok és feltételek versenyző által betekintettek, azoknak magát aláveti, s a helyi viszonyokat ismeri.

Ajánlattevők és versenyzők csak szakértő mesteremberek lehetnek, s tartoznak az általuk benyújtott ajánlatban polgári állásukat és lakhelyüket is bejegyezni.

Oly egyének, kik az uradalommal perben vannak, vagy hanyag munkájokról ismeretesek, a versenyből kizáratnak.

A költségvetés és feltételek a sajládi m. kir. közalap. számtartósági irodában hivatalos órák alatt betekintheők.

Az ajánlatok magyar nyelven irandók, más nyelven szerkesztett, utólagosan beküldött, vagy táviratilag tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Sajlád, 1885. november hó 2-án.

1-2

Sajládai m. kir. közalap számtartóság.

3773 szám.

a. sz. 1885.

Ungmegye árvaszékétől.

Árverési hirdetmény.

Ungmegye árvaszéke mint gyámhatóság által közhírré tétetik, miszerint Ibrányi László kiskoru gyermekei névszerint Elza, Alicze és György tulajdonát képező Jenke község 2. 72. 74. és székői 2. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt mintegy 1200 osztájozott holdból álló külső ingatlanok, Jenke és Székő községében lévő belsőség azon lévő lak és gazdasági épületekkel összi vetés és nagyobb mennyiségű takarmány és szalma készlettel együttesen avagy elkülönítve, kivéve Jenkén az urilakot, ahoz tartozó diszkert és mintegy hatvan holdnyi kertalján lévő szántóföldet folyó 1885. évi december hó 9-én délelőtt 10 órakor helyszínén Jenke községében a legtöbbet ígérőnek 1886. január 1-sőtől kezdve, hat-, esetleg több évekre is nyilvános árverés útján a megállapított és az árvaszék hivatalos helyiségében bármikor megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fognak adatni.

Miről bérelni szándékozók tudomás és mihez tartás végett ezennel értesittetnek.

Kelt Ungvárt, Ungmegye árvaszékének 1885-ik évi okt. hó 30-ik napján tartott tanácsüléséből.

Farkas,
árvaszéki elnök.

10%-át, és pedig a lasztoméri 10. sz. tjkvi ingatlan után 2 frt 40 krt, a lasztoméri 11. sz. tjkvi ingatlan után 2 frt 80 krt, a lasztoméri 12. sz. tjkvi ingatlan után 4 frt 30 krt, a lasztoméri 166. sz. tjkvi ingatlan után 11 frt, a lasztoméri 158. sz. tjkvi ingatlan után 11 frt 50 krt, végre a lasztoméri 177. sz. tjkvi ingatlan után 6 frt 30 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszter. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a homonnai kir. bíróság mint tkvi hatóságnál 1885. évi október hó 6-án.

Szilágyi Béla,
kir. albiró.

445. sz.
1885.

Árverési hirdetmény.

Alólirt bír. végrehajtó közhírré teszi, hogy a nyiregyházi kereskedelmi és iparbanknak Karácsonyi Mihály és társai elleni 135 frt iránti ügyben a tokaji kir. járásbírósnak 1924/885. p. sz. végzése alapján az árverés elrendeltetvén, annak alperesek Karácsonyi Mihály és neje lakásán Tokajban leendő megtartására 1885. évi november 10. napjának délelőtti 10 órája tüzetett ki határidőül, midőn a nyiregyházi kir. törvényszéknek 6477/884. polg. számú végzése folytán alper. ektől bíróság lefoglalt 631 frt becsértékű házi butorok készpénz fizetés mellett becsáron alól is eladatni fognak.

Kelt Tokajban, 1885. október 26-án.

Fekete Zsigmond,
bír. végrehajtó.

Melléklet a „Zemplén“ 44-ik számához.

téséhez 2000 frt készpénz, és 1928 igás, 3913 kézi napszámmal köteleztetett hozzájárulni, és e majdnem erejét meghaladó áldozatot Nagy-Mihály lakossága avégből hozza, hogy gyermekeit alapos nevelésben részesíthesse s velők hazánk nyelvét elsajátíthassa, folyamodó község f. évi országos közmunka erejének további $\frac{1}{4}$ része, vagyis összesen $\frac{3}{4}$ része iskola építési céljaira átengedtetni határozatott.

Az egész országos közmunka erőnek elengedése azon okból nem volt engedélyezhető, mert a nagymihály-homonnai I. rendű hadászati fontosságú utvonálnak fentartása multhatatlanul megkívánja, hogy a forgalom igényeinek megfelelőleg még a f. évben fedanyaggal látassék el.

Olvastatott a kir. építészeti hivatalnak a s. a.-ujhelyi-kir.-helmeccz-munkácsi hadászati fontosságú I. rendű megyei utvonalból kiágazó, bacska bély-nagy-tárkányi községi utvonálnak a megyei uthalozatba leendő felvétele tárgyában kelt előterjesztése.

Az állandó választmány határozati javaslatának elfogadásával, tekintettel arra, hogy miután a Tiszavédőltések minél több helyen való megközelítése árvíz védekezési szempontból nagy fontossággal bír, de más közgazdasági szempontból is ezen utvonálnak jó karba helyezése a szomszédos községek dohánytermelőinek életkérdése, amennyiben dohányterméseiket ezen uton szállítják N.-Tárkány községébe, — a miért is a felhozott indokok alapján a bacska-bély-n-tárkányi községi utvonálnak, mint III. rendű megyei utnak a megyei uthalozatba leendő felvétele határozatott.

Olvastatott a nmgu m. kir. közmunka- és közlekedéügyi m. kir. miniszterium f. évi 21494. sz. a. kelt intézvénye, melyben tudatja a megye közönségével, hogy a közmunkaváltási árnak a f. évben leendő felemelésétől kivételosen eltekint, azonban felhívja a megye közönségét, hogy a váltási árnak jövő évből felemelése, esetleg kényszerült behozatalára nézve kellő módon intézkedjék. Ezzel kapcsolatban olvastatott a kir. építészeti hivatalnak az 1886. évi ut-
fentartási költségelőirányzat tárgyában beadott előterjesztése, valamint olvastatott az ut-
fentartási alap emelése céljából a közmunka váltási árnak 25%-al leendő emelése tárgyában a kir. építészeti hivatal előterjesztése.

Az állandó választmány határozati javaslata mellőzésével a kir. építészeti hivatal által az 1886. évre bemutatott ut-
fentartási költségelőirányzat elfogadtatván, az a nagyméltóságú m. kir. közmunka- és közlekedéügyi miniszteriumhoz azon kérelem kíséretében felterjesztetni határozatott, hogy a költségtervezetben mutatkozó hiányt az országos ut-
fentartási segély adományból kegyesen engedélyezni méltóztassék.

A közmunka váltási árnak 25%-al leendő felemelése a mai nehéz viszonyok között alig lehetséges, de miután az ez iránti előterjesztés tárgyalása, amennyiben a közzététel iránt a törvényben előírt 15 napi határidő be nem tartatott, a legközelebbi rendkívüli közgyűlésre halasztatott.

A megyei pótadó kivétele, kezelése és behajtása tárgyában alkotott s a belügyminiszterium által jóváhagyott szabályrendelet kinyomatás és a közigazgatás közegeinek leendő megküldés végett az alispánnak kiadatott.

Gömör- és Nógrád-megyének a megyei tisztí és segédszemélyzetnek állami nyugdíjban való részesítése tárgyában pártolás végett megküldött s a képviselőházhoz intézett felirata hason szellemű felirattal támogatni határozatott.

S.-a.-Ujhely város és honvédelmi miniszterium között a honvéd laktanya, valamint u. a. város és Németh Nándor között a lőter bérletére vonatkozó szerződés jóváhagyattak.

Az alispán által bemutatott s a rendőri kihágások megbüntetése tárgyában kiigazitott megyei szabályrendelet jóváhagyás végett a belügyminiszteriumhoz újlag felterjesztett.

Zólyom megyének a kormány főfelügyeleti jogának szabályozása tárgyában a képviselőházhoz intézett felirata hason felirattal pártolni határozatott.

Veszprém és Pozsonyvármegyéknek az oláh-czigányok nomád, kóborló életmódjának megszüntetése és állandó megtelepítésük tárgyában a képviselőházhoz intézett feliratok szintén hason szellemű támogatattatni határozatott.

A megyei gazdasági egyesület által a kukoricázás határidejének megállapítása, valamint a kertek és réteknek közlegetésre való felszabadítása tárgyában bemutatott szabályrendelet elfogadtatván, jóváhagyás végett a földmívelési miniszteriumhoz felterjesztett.

Ezen itt elősorolt ügyeken kívül még számos községi költségelőirányzat és költségvetés jóváhagyása s több magánérdekű ügyben határozott a megye bizottsága, melyeknek felsorolását azonban épen azon okból mellőzhetőnek tartottuk.

Meghívás.

Homonna, N.-Mihály, Varannó, Szinna és Sztrópko járásközi tanítói köre f. évi november hó 26-án tartja őszi gyűlését Varannón, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívom.
Gyűlés kezdete d. e. 10 órakor.
Homonna, 1885. évi október hó 22-én.

Kárpáthy Gusztáv,
j. k. elnök.

Különlélek.

(Az ujhelyi) gör. kath. parochia betöltése képezi manapság bizonyos körökben a találgatás tárgyát. Nekünk nincs szavunk a dologhoz, de ha van szempont, melyre az egyházi érdekeken kívül a kérdés eldöntésénél suly fektetendő: az kétségkívül a társadalom-politikai, mely a lel-
késre tulajdonképi hivatásán felül még sok és igen fontos kötelességeket is ró. És ebből a szempontból jogosítva vagyunk mi is kifejezést adni azon ohajnak, melyet a társadalom és köz-
élet kiválóbb tényezői hangoztatnak, valahányszor e tárgy személyi oldala most szönyegre kerül. Anélkül tehát, hogy a pályázók érdemeiből valamit lovonánk, (hiszen azt sem tudjuk kik azok) egyszerűen jelezzük: miszerint a központ intelligenciájának rokonszenve leginkább Kecskés Antal sámgógyi g. k. lelkész s vásárhelykerületi alesperes iránt nyilvánul, ki bir mindazon feltételekkel, melyeket egy lelkésztől, oly distingválvt hatáskör, minő a megye központjái is, felté-
lenül megkövetel. És ez bizonyára elég argum-
entum arra, hogy az itteni értelmiség ez ohaja a döntő körök előtt is kifejezésre jusson.

(Gyönyörű őszi) napok járnak. Mig hazánk több vidékéről havazást jelentenek: addig Hegyaljánkon vidékünk mosolyog a derült ég verőfényébe, a mit ha időközönként komor fölleg takar is, ismét előtör s kellemes melegét jótékonyan árasztja a vén földre. Bizony rosszul eshetik azoknak, kik a múlt hó végén s e hónap első pár napján grasz-
szált locs-pocs időben szüreteltek. Az öreg Szturnus gazda megtehette volna, hogy először örüljön, azután sirjon; de hát ő is régóta ismeri már körülbelül azt a közmondást, hogy „borura — derü.”

(Az „Imre“ vásár.) elég népes volt az idén, de mint mostanában az országos vásároknál mindig tapasztaljuk: ennek is „nagyobb volt a füstje, mint a pecsenyéje.” Sürögött, forgott; hullámzott a földnépe, de legnagyobb részt üres zsebbel s iga a vállalkozási, — vagy jobban mondva: vásárlási hajlam hajótörést szenvedett ezen a tilalomfa természettel bíró négy szócskán: „Kein Geld, kein Kurázs.”

(Idegrázó jelenetek) voltak csütörtökön reggel tanui az utcán járó emberek. A piaci kofák telepén, két naplopó suhancz, — melyektől csak úgy hemzseg a város — duhajkodott s egymást ugyancsak agyabugyalta. A gyengébb az erősebb előtt megugorván, ez egy husaruló asszonynak fölkapta kését s a menekülő után hajintotta, a dobás azonban czélt tévesztett s a hosszú kés a megugrott fiu helyett egy elelmi szert vásárló vidéki — állítólag tolcsvai — asszony homlokába furódott és pedig oly erővel, hogy a rendőrök nem bírták azt onnan kirántani. E vérfagyasztó kísérlet közben érkezett a helyszínrre dr. Szepessy Arnold körorvos s a legnagyobb erő megfeszítésébe került a homlokcsontba mintegy 4 centiméternyire beékelődött konyhakést eltávolítani. A két züllött piaci betyárt bekísérték a sebesült asszonyt pedig a kórházba szállítva azonnal orvosi kezelés alá adták. Még az nap estve tudakozódtunk a sebesült állapota felől, azonban azt nyertük válaszul: hogy a szerencsétlen asszony a felvigyázó kijátszásával megugrott a kórházból s valószínűleg hazafelé vette utját. Hogy céljához ért-e nem tudjuk, de az orvosi vélemény szerint sebe életveszélyes lévén, a katasztrófa utközben is könnyen utol-
érhette. E sajnálatos alkalomból ismét fölmerül a kérdés: hogy e dologkerülő suhanczokkal, kiknek nagy része már most is czimeres gazember, mit szándékozik tenni a hatóság a közelgő tél folyamán? Mert — mint ez eset is tanúsítja — most már a közönséget nem csupán uton utfele zaklató koldus-legiót birunk bennök, de oly kvalifikált gonosztevőket, kik a személyes bátorságot, helyesebben: az életbiztonságot is lépten nyomon veszélyeztetik. Mink már a múlt évben rámutatunk e társadalmi fekélyre sőt módokat is ajánlottunk annak gyógyítására, de mint sok más dologgal történt, ezt is a fule megett bocsátotta el az a hatóság és testület, mely a jogczimet, hogy a közügyekre befolyhasson, ugyancsak ambicionálja s mig kezdeményezni képtelen, ugylátszik főbüszkeségét leli abban, ha a jószándéku tanács vagy figyelmeztetés előtt fitymálólág ki térhet. Az új községi törvény talán egészségesebb szervezettel fogja megajándékozni a köz-adminisztrációt, mert olyan vérkeringéstől, mint

a mai, üdvös cselekvéseket várni — a legszelidebben szólva is — balgatagság.

(Dr. Weiszberg Zsigmond) nagymihályi orvos, lapunk derék munkatársának, „Titkos csoda-és népszerek reklám piacczána” című legközelebb kiadott tanulmányát — melyből lapunk is közölt mutatványt — a vallás és közoktatásügyi miniszter tudomásul vette és azt a közegészségtan tanárainak figyelmébe ajánlotta. Ez elismerés és méltatás annyival értékesebb a szerzőre, mert azzal tudományos munkássága lett honorálva, nem lévén háta megett semmiféle protektor, mely manapság kizárólagos mótorra a legtöbbször érdemtelen emberek gyors emelkedésének. A jeles munkát a kritika igen kedvezőleg fogadta, „mint a mely elfogulatlanul veszi bonczkés alá a fölvetett kérdéseket s éles megfigyelő képességével világos képét állítja elénk a közegészségügyi mizeriának s erős szatirája kiméretlenül ostromozza a rossz akaratot és tudatlanságot. Élénk szellemmel, sok a tlan, de annál érdekesebb őszinteséggel van e tanulmány írva, mely midőn általánosan elterjedt bajokat ostromoz, egyszerűsággal alapos tudományossággal tanít”. Ezek a kritika szavai, melyekhez mi még azon ohajunkat is csatoljuk: bárha e művet, a közegészség hivatott őreink kívül a nagy közönség is figyelmére méltatná s okulást szerezne belőle, nem kockáztatva egészségét oly arcanumok használatával, melyeknek kézséges dobverői a hirdetési irodák és lapkiadó hivatalok. A munka Nagel Ottó bizományá, de minden könyvárusnál is megszerezhető.

(Előléptetés.) A novemberi katonai előléptetések alkalmával a zempléni 40-ik honvédszázalóaljnál Hönig Adolf őrnagy alezredessé, Gaál Sándor hadnagy pedig főhadnaggyá léptettetett elő. Gaál Sándor azonban már megelőzőleg pénzügyi fogalmazóvá nevezetvéni ki, bucsut vett a katonai pályától, melynek mindvégig derék, kötelességérző tagja volt. A hivatalos lapban olvasuk még: hogy király öfelsége Bogyay Zsigmond volt dzsidás főhadnaggyot előbbeni rangjába vissza helyezte.

(Kinevezések.) Megyénk főispánja a Szöke Pál halálával megüresedett I-ső oszt. irnoki állásra Tertinszky Gyula II. oszt. irnokot, ennek helyére pedig Pihoda Etele tb. aljegyzőt nevezte ki. Kórházi gondnokká a zemplénmegyei kórházhoz a alispán által Horváth Pál neveztetett ki.

(Kinevezések.) Képes Andor, temesvári kir. törvényszéki jegyző, megyénk fia, a csákovai kir. járásbíróshoz aljárásbíróvá; Moldoványi Géza helybeli adóhivatali ellenőr, az ujhelyi adóhivatalhoz pénztárnokká; ifj. Vályi István törvényszéki joggyakornok a s.-a.-ujhelyi kir. járásbíróshoz aljegyzővé; Homoki Kálmán budapesti váltótörvényszéki joggyakornok pedig az ujhelyi kir. törvényszékhez aljegyzővé neveztetett ki.

(Választás.) Az Ifj. Farkas Lajos volt megyei bizottsági tag helye, nevezett elhalálása folytán megüresedvén: ez a múlt szerdán töltött be, a mikor Bracian Farkas István és Pataky Miklós ellenében nagy szavazattöbbséggel Szentgyörgyi Vilmos választatott meg.

(Személyi hir.) Andrassy Gyula gróf a tegnap reggeli futár-vonattal Töke-Terebesről a fővárosba utazott.

(Halálozás.) Kossuth Sámuel, köz- és váltóügyvéd, ki hosszú évek során volt társadalmunk tagja s néhány hónap előtt Szerencsre költözött, ott f. hó 3-án rövid szenvedés után elhunyt. Nyugodjék csöndesen!

(Fillokszera.) A földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter a Hegyalja több részében fellépett fillokszera elleni védekezéshez 60 m. mázsa szénkéneget adományozott, a mely legközelebb Szőlös-Ardórol Turján Gábor kerületi fillokszera felügyelő által — ki már városunkba tette át lakását — a helyszínrre fog szállíttatni. A szén kénegezés, mely még ez évben kezdetét veszi, Tolcsván Tarcalon, E.-Bényén, Mádon, Monokon, L.-Bényén és Bekecsen mintegy 30 holdnyi inficiált területen lesz, a felügyelő vezetése alatt első sorban foganatosítva.

(A gyanu áldozata.) Zemplén községbeli lakos: Zamba Mihály, mert sertéslopás gyanujába fogták, f. hó 6-án nyakát megmetszette, minek következtében meg is halt.

(Halálozás.) Vályi István, városunk egyik derék, szorgalmas fiatal kereskedője hosszas szenvedés után f. hó 5-én elhalálozott. Temetése pénteken délután nagy részvét mellett ment végbe. Fialat bánatos özvegy sirtaja elhunytát nemcsak a férjnek, de az atyának is, ki már kiterítve feküdt akkor, midőn a fájalmaktól megtört nő egy figyermeknek adott életet. Szeszélyes játéka a sorsnak: ravatalon az atya, midőn a gyermek megszületik. Az egyik elköltözött a szenvedések honából egy szebb hazába; a másik napvilágot látott azért, hogy megkezdje az életet, melynek útján a rózsához gyakran oly közel van a tövis. Élte delét is még alig ért polgártársunknak legyen könnyű a föld!

Valamennyi szolgabirónak.

Nyomozás s eredmény esetén megfelelő intézkedés végett kiadatik.

S.-a. Ujhely, 1885. okt. 30.

Matolai Etele,
alispán.

1820. sz. Magyar kir. zempléni 40. honvéd zászlóalj S.-a. Ujhelyen.

P. P.

A m. kir. III. honvéd kerületi parancsnokság folyó évi 84. számú napi parancsa IV. cikkje alapján: Kreszanyics György, Marmarosmegye, dulfalvi születésű, 23 éves, görög katolikus vallású, nőtlen földműves, m. kir. 34. zászlóaljbeli honvéd ujoncz csapattestétől a tetteges állományból folyó hó 13-án önhatalmulag eltávozván szökevénynek nyilvánított. Személyleírás: termete sugár, szeme barna, orra pisze, álla hegyes, haja fekete, szemöldöke fekete, szája rendes, arca hosszús, különös ismertető jelei nincsenek, testmagassága 1875 ctmtr.

Továbbá ugyanezen napiparancs V. cikkje alapján Timis Dumitru Iuj Dumitru Purecse, Marmarosmegye borsai születésű, 22 éves, görög kath. vallású, nőtlen, földműves, m. kir. 33 ik zászlóaljbeli honvéd ujoncz, csapattestétől a tetteges állományból f. hó 13-án önhatalmulag eltávozott szökevénynek nyilvánított. Személyleírás: termete közép, haja fekete, szemöldöke fekete, szeme fekete, orra kicsiny, szája rendes, álla hegyes, arca kerekded, különös ismertető jele a lágyék gyűrű mérsékelt tágulása jobb felől, magassága 1560. ctmtr.

Nevezettek szabályszerűen köröztetni s kézre kerülésük esetén további hivatalos eljárás végett ide bekisérteni kérem.

S.-a. Ujhely, 1885. okt. 26.

Höni.

3450. I. sz. Homonna járás szolgabirójától.

Tekintetes alispán ur!

Hrubovszki János zavadkai lakos lótulajdonosnak Zavadka község határában legelőre bocsátott 5 drb lovakkal f. hó 20-ka és 21-ike közti éjjelen egy lova s egy csikaja igáig még ismeretlen tettesek által ellopott.

Lóleírása: 4 éves herélt, fekete szőru jegytelen, körülbelül 14-15 markos; különös ismertető jele: sárka szőrből végződő földig érő fark, értéke 60 frt.

Csikóleírása: fekete szőru jegytelen 7 hónapos csödörösikó; különös ismertető jele nincs; értéke 25 frt.

Hivatalos tisztelettel kérem a tekintetes alispán urat méltóztassék az itt leírt s nyomtalanul eltűnt állatok hivatalos köröztetése iránti intézkedés foganatosítását elrendelni.

Homonna, 1885. okt. 23-án.

Helyettesített szolgabíró hivatalos távollétében:

Mándy István,
tb. szolgabíró.

Tf. sz. 2309. 885. Zemplénmegye kir. tanf.

Hivatalos tisztelettel kérem az alábbi rendelet közlését.

S.-a. Ujhely, 1885. nov. 3.

Nemes Lajos,
kir. tan. s tanfelügyelő.

Másolat. A vallás- és közokt. m. kir. minisztertől 36230. sz. Zemplénmegye kir. tanfelügyelőségének. A Magvassy Pál és Mihály budapesti lakosok által szerkesztett »Szemléltető szekrény« népiskolák, kisdodovodák és magánoktatás számára című taneszköz, »Országos tanszer mézeum« állandó bizottságának bírálati jelentése alapján, ezennel ajánlatik. Miről a kir. tanfelügyelőséget a szokásos köröztetés végett értesítem. Budapest, 1885. október hó 16-án Trefort s. kr.

12747. sz. Zemplénmegye alispánjától.

Valamennyi szolgabirónak.

Körzés s eredmény esetén jelentéstétel végett kiadom.

S.-a. Ujhely, 1885. okt. 16.

Matolai Etele,
alispán.

2343. sz. A tokaji járás szolgabirójától 1885. I.

Tekintetes alispán ur!

Folyó évi szeptember hó 28-án Fuchs Tóbiás tolcsvai lakos tulajdonát képezett szürke szőru, fenálló szarvu tomporán G jeggyel ellátott 3 éves üszötínója eltévedt, mely körülmenyt

(Eljegyzés.) Zvolenszki József a szegi-longi gözmalom hivatalnok, a napokban váltott jegyet Matolay Margit kisasszonnyal, özv. Matolay Gyuláné urnó szép ifju leányával.

(Vizbefulás.) A Bodrog ez őszön kiméletlenül s zedi áldozatait. Tegnap mult egy hete V.-Ardó közelében egy ujhelyi csordás-bojtár véletlenül a hullámok közét esett s nyomtalanul eltűnt. Ugyancsak nemrégén meg Szabó István zempléni lakos kissé pityókusan ballagott a vízpartján s ilyen állapotjában elvesztvén az egyensúlyt, a vízbe bukott, honnan ki sem jött többé. Hulláját B.-Szögh mellett fogták ki.

(Az adóvegrehajtás) felhívja az adózó feleket: miszerint a 4-ik adórézsetet illetve összes adótarozásait f. évi november hó 15-ig a városi pénztárba annál is inkább szolgáltatassák be, mivel ellenkező esetben az adóhátralékok, késedelmi kamatok felszámításával vegreajtás utján a legerélyesebben fognak behajtatni. Egyidejűleg az összes kincstári illetékek s dézma-váltás tartozások, nemkülömben a folyó évi október hó 1-ső napjával esedékessé vált hadmentességi díjak befizetésére is az érdekelt határolékosok oly kijelentéssel hivatnak fel, miként e tartozások — nem fizetés esetén — még e hó folyamán legszigorubb vegreajtás alkalmazása mellett haladéktalanul be fognak hajtatni.

A december 2-iki államesiny. Klapka György tábornok emlékezéseiből egy rendkívül érdekes fejezetet találunk az »Ország-Világ« 43-ik számában. A decz. 2-iki államesiny leírása ez, Czetz János tábornok két nagy érdekű levelével. A kitűnő képes lap többi közleményei is különös figyelmet érdemelnek. Így: »Porosz sisak alatt« (csendélet Elzászban és Lótharingiában) Borostyáni Nándortól; »Modern ember dalai«, költemények Gáspár Imrétől; »A különcz«, P. Szathmáry Károly elbeszélése; »Történelmi képirásunk«, dr. Prém József től; Leszámolás, költemény Palágyi Lajostól; »A kollektor«, székely regény Benedek Elektől; »A hétéról« Hevesi Józseftől. A képek közül különös figyelmet érdemelnek a szófiái és philippolisai képek, melyeket Tóth Béla, ki jelenleg a Balkán félszigeten utazik, az »Ország Világ« részére készített. Ezenkívül több művészi kivitelű genre-kép díszíti a lapot. Aztán jönnek a rovatok: Tudomány és irodalom, színház és művészet, ujdonságok, a kiállításról, könyvpiacz, nők világa, vidéki élet, sport, hymen, gyászrovat, innen-onnan, rejtvények. Az »Ország Világ« előfizetési ára: január—decemberre 10 frt, január—júniusra 5 frt, július—szeptemberre 2 frt 50 kr., jun.—decemberre 5 frt. Az »Egyetértés«-sel együtt: egész évre 28 frt, félévre 14 frt, negyedévre 7 frt, egy óra 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársasághoz küldendők, kecskeméti utca 6-ik szám.

Jó kereset. Egy szerény, jó bizonyítványokkal ellátott fiatal ember, ki magát helyi ügynökke kiképezni akarja, ajánlatos feltételek mellett azonnal alkalmazást talál. Hol? megmondja e lap kiadóhivatala.

HIVATALOS RÉSZ.

11837. szám. Zemplénmegye alispánjától.

Tekintetes szolgabíró ur!

Tudomás és megfelelő közhírré tétel végett kiadatik.

Kelt S.-a. Ujhelyben, 1885. évi okt. 5-én.

Matolai Etele,
alispán,

Másolat. A m. kir. pénzügyminisztériumtól 56286. szám. Körrrendelet. valamennyi törvényhatóságokhoz. Az 1875. VII. t. cz. értelmében az új földadó munkálatok elkészülvén a földadó 1884. évi január hó 1-ső napjától kezdve azok alapján vitetik ki és szedetik be. A fentebb hivatkozott törvény azonban nem csak a viszonyoknak teljesen megfelelő új földadó kataszteri munkálatok készítése iránt intézkedett, hanem 58. §-ában egyuttal rendelkezett aziránt is: hogy a földadó-kataszterben mindazon változások, melyek a földadó egyéni kivetésénél figyelembe vendők nyilvántartassanak, mert e nélkül a sok évi fáradsággal és nagy költséggel elkészített munkálatok idő előtt elavulnának s a földadó kivetése és kezelése körül szükséges rend megteremthető, fenttartható és biztosítható nem volt. Erről gondoskodik a földadó-kataszter nyilvántartásáról szóló 1885. évi XXII-dik t. cz. a mely felölleli mindazon eseteket, melyek a földadó-kataszterben nyilvántartandók és a földadó évi egyéni kivetésénél figyelembe vendők, valamint kijelöli azon elveket, a melyek szerint és azon közegeket, a melyek által a nyilvántartás eszközölendő. Miután az új földadó-kataszter eredményei ellen az 1875. évi VII-ik és 1881. évi XI-ik t. cz. értelmében érvényesíthetett egyéni felszólalások jóváhagyott vizsgálati eredményei a földadó-kataszteri munkálatokban országszerte csekély kivétellel immár keresztül vezették a földadó-kataszter nyilvántartásáról szóló 1885. évi XXII-ik t. cz. az annak 10. §-ában adott felhatalmazás alapján folyó 1885. évi október hó 1-ső napjával ezennel életbe léptetem és felhívom a törvényhatóságot, hogy erről a törvényhatóság területén lévő közegeket értesítvén a földadó-kataszter nyilvántartására hivatott községi (városi) közegeket illetőleg községi előjárásigot (városi polgármestert) a földadó-kataszter nyilvántartásáról szóló 1885.

évi XXII. t. cz. végrehajtása tárgyában általam kiadott s a kir. adófelügyelő utján velük közlendő utasításban előirt teendők pontos teljesítésére a legszigorubb utasítsa, a törvényhatóság pedig maga részéről a hivatkozott törvényben megjelölt állami végrehajtó közegeket feladatuk teljesítésében minden kitelhető módon hazafias készséggel támogassa, mert a törvény célja csak úgy lesz sikeresen elérhető, ha a törvény végrehajtására hivatott közegek feladatukat akadálytalanul teljesíthetik. Végre értesítem a törvényhatóságot, hogy a törvényhatósági tisztviselők és közigazgatási bizottság részére az általam kibocsájtott nyilvántartási utasításnak megfelelő számú példányának megküldése iránt a szükséges intézkedéseket annak idejében megteendem. Budapest, 1885. évi szeptember hó 10-én a m. kir. pénzügyminiszter helyett Höffinger.

11833. sz. Zemplénmegye alispánjától.

Tekintetes szolgabíró ur!

Körzés végett kiadatik.

Kelt S.-a. Ujhelyben, 1885. évi okt. 5-én.

Matolai Etele,
alispán.

Másolat:

Magyar királyi belügyminiszter 48369/III. a. sz. Körrrendelet. A magyar királyi államnyomda kiadásában a m. kir. pénzügyminiszter ur megbízásából megjelent s a magyar szentkorona országait ábrázoló általános földabroszt, mely a hazai, sőt európai cartografia terén páratlanul mondható művészi kivitelben az állam jelen közigazgatási állapotának a leghivebb részletességgel előtűntetése mellett az országos három szögelés és részletes felmérés alapján eredeti kútfőkből s teljesen megbízható hivatalos adatok nyomán állított össze, mint a közigazgatási hivataloknál a teljes hitelesség szempontjából nélkülözhetlen felszerelést f. évi augusztus 7-én 41388. sz. alatt kelt körrrendelettel szükségesnek láttam a törvényhatóságok saját részére való megszerzés és avégből ajánlani, hogy ezen földabrosznak a hatósága alatt lévő közhivatalok közötti terjesztése iránt is intézkedjék. A magyar kir. államnyomda igazgatóságától vett értesülés szerint ezen földabrosz megszerzése iránt ez ideig igen kevés törvényhatóság és az annak megszerzésére szükséges anyagi eszközökkel rendelkező község intézkedvén, szemben a földabrosz papírra nyomtatott példányának 20 frt, kedvezményes ár melletti megszerzésére az államnyomda igazgatósága részéről f. évi szeptember 15-ig megállapított s ujabban e hó végéig meghosszabbított határidő közelségével és szemben azzal, hogy ezen már csupán a közigazgatási adatok teljes hitelessége tekintetéből is minden közhatalosnál nélkülözhetlen állami térkép beszerzése f. évi szeptember 30-ika után, a 10 és 20 frtban megállapított kedvezményes árnál sokkal drágábban t. i. 12 és 24 frtért lesz csak eszközölhető, újból felhivandónak találtam a törvényhatóságot, hogy ezen térképnek a hatósága alatti közhivatalok részére való beszerzése iránt hovaelőbb intézkedjék s különösen oda hassen, hogy a törvényhatóság területén lévő mind azon községek, melyeknek ezen földabrosz megszerzése módjában áll, azt szintén megrendeljék. Budapest 1885. évi szeptember hó 5-én Tisza s. k.

13163. szám. Zemplénmegye alispánjától.

Valamennyi szolgabirónak.

Nyomoztatás s eredmény esetén megfelelő intézkedés végett az alábbi átirat kiadatik.

S.-a. Ujhely, 1885. okt. 28.

Matolai Etele,
alispán,

1712. szám. M. kir. zempléni 40. honvéd zászlóalj S.-a. Ujhelyen.

P. P.

Tekintetes alispáni hivatalnak.

Helyben.

A m. kir. III. honvéd kerületi parancsnokságnak folyó évi 80. számú napi parancsa folytán Martin Mihály Beregmegye, hutkó-fulvai születésű 25 éves g. kath. vallású, nőtlen, földműves, m. kir. 35. zászlóaljbeli közhonvéd, csapattestétől a tetteges állományból önhatalmulag eltávozván szökevénynek nyilvánított; Személyleírás: haja barna, szemei szürkék, szemöldöke barna, orra rendes, szája rendes, álla gömbölyű, arca hosszús, különös ismertető jelei nincsenek, magassága 1615 czm.

Nevezettet szabályszerűen köröztetni s kézre kerülése esetén további intézkedés végett ide bekisérteni kérem.

S.-a. Ujhely, 1885. okt. 15.

Höni.